

*Гайдар Е.Т.*

### **«Штормовое предупреждение»**

В последнее время число не верящих, что экономика США находится в состоянии рецессии, что темпы мирового экономического роста замедляются, сократилось. Все больше аналитиков убеждено в том, что такое развитие событий неизбежно. Какие последствия это будет иметь для России? Сегодня этот вопрос – один из горячо обсуждаемых в Москве. Позволю высказать свое мнение.

У России немало нерешенных проблем, связанных с созданием институтов, необходимых для обеспечения устойчивого экономического роста: коррупция в государственном аппарате, отсутствие реального разделения властей, несовершенство судебной системы, незащищенность прав частной собственности. Список можно продолжить. Надеюсь, что с течением времени эти проблемы удастся решить, но это не имеет прямого отношения к влиянию изменения мировой экономической конъюнктуры на Россию.

Распространенное заблуждение состоит в том, что динамичный экономический рост, продолжающийся в России десятый год подряд, связан исключительно с благоприятной конъюнктурой нефтегазового рынка. Это не так. Экономический рост начался в 1997 году при низких, по историческим меркам, ценам на нефть, после того как в России был сформирован каркас рыночных институтов. В 1998 году он был прерван финансовым кризисом, восстановился в 1999 году и лишь в 2004 году был подкреплён выходом цен на нефть на уровень, близкий к рекордным, характерным для конца 70-х – начала 80-х годов прошлого столетия.

Обрабатывающие отрасли в России в последние годы растут во много раз быстрее, чем добывающие, страна динамично наращивает экспорт машиностроительной продукции.

Тем не менее, факт остается фактом – государственный бюджет, платежный баланс России по-прежнему зависят от конъюнктуры рынка нефти, нефтепродуктов, газа и металлов. Эти товары составляют примерно 80% нашего экспорта. Как показывает опыт, цены на них сильно зависят от темпов мирового экономического роста. В двух последних случаях их существенного замедления (1998 и 2001 годы), цены на сырье снижались. В 1998 году за этим последовал переход от начавшегося экономического роста к падению ВВП, а в 2001–2002 годах темпы экономического роста упали в два раза.

На мировой рынок сырья влияет множество факторов. Они связаны отнюдь не только с темпами мирового экономического роста. Например, на уровне нефтяных цен сказывается все происходящее в районе Персидского залива, в Нигерии, в Венесуэле. Прогнозирование нефтяных цен одно из занятий, опасных для профессиональной репутации. Тем не менее, российские власти должны быть готовыми к тому, что замедление темпов мирового роста скажется и на ценах на энергоносители.

В конце 70-х – начале 80-х годов советское руководство совершило стратегическую ошибку, решив, что экстремально высокие цены на нефть гарантированы навсегда, и, не удосужившись создать валютные резервы, нарастило государственные обязательства. Когда цены на нефть в конце 1985 – начале 1986 годов упали в несколько раз, руководители СССР не смогли найти ответа на этот вызов. Результатом стала гибель Империи.

Российские власти сумели извлечь уроки из этого опыта. В 2003 году, накануне резкого повышения цен на нефть, был создан Стабилизационный фонд. В начале 2008 года его размеры превысили 10% ВВП. Страна опережающими темпами гасила накопленные в 1980-х – 1990-х годах государственные долги, накапливала золотовалютные резервы. По их

объему Россия сегодня уступает лишь Китаю и Японии. При условии проведения адекватной экономической политики, накопленные резервы позволяют справиться с неблагоприятным изменением экономической конъюнктуры. Но повторю ключевые слова: при условии проведения *адекватной* экономической политики.

Вопрос в том, будет ли она адекватной. В Англии, США циклические колебания темпов экономического роста воспринимаются как вещь неприятная, но обычная. Общество, политическая элита это хорошо понимают. У современной России опыт жизни в условиях рыночной экономики короче. В нашей стране понимание того, что замедление экономического роста не повод для паники, серьезных ошибок, пока не укоренилось.

Управлять финансами нефтедобывающей страны в условиях экстремально высоких цен на этот товар не легче, чем в условиях низких. Самый убедительный аргумент, который министр финансов может привести против наращивания государственных обязательств, – что в казне нет денег. Однако при аномально высоких ценах на нефть использовать его не просто. Вплоть до конца 2006 года финансовая политика российских властей, на мой взгляд, была безупречной. В 2007 году на фоне приближающихся президентских и парламентских выборов она ослабла, ценой этого стало ускорение инфляции. Есть риски, что власти страны, столкнувшись с замедлением экономического роста, могут сделать ошибки, пытаясь финансовыми стимулами, наращиванием государственных расходов поддерживать высокие темпы экономического роста или сохранять ставший нереалистичным в изменившихся условиях номинальный курс рубля.

Риск таких ошибок увеличивается в связи с происходящими политическими переменами. Новый Президент в начале мая приступит к исполнению своих обязанностей. Общество нередко путает два понятия – «после» и «из-за», воспринимает их как синонимы. Если под влиянием

мировой экономической конъюнктуры темпы экономического роста будут замедляться, найдется немало людей, готовых сказать, что это произошло из-за изменения политической конструкции. На этом фоне легко совершить экономико-политические ошибки, за которые стране потом придется дорого заплатить. Надеюсь, что этого не произойдет.